

# 經濟日報

中華民國112年1月31日 星期二 農曆癸卯年1月10日 第20289號 經濟日報網 money.udn.com

話題 | A2

## 台股股價暴衝 市值返14兆

單日大漲40元寫歷年之最，小資族搶搭行情，零股交易爆量814萬股

話題 | A3

## 聯電完全收購廈門聯芯 卡關

美中晶片戰波及，福建官方為掌握既有晶圓代工產能，不願放棄股權，牽動集團內部管理與大陸布局

# 外資狂買722億

# 台股發紅包 五喜臨門

記者張靜文、黃力 / 台北報導

年假期間美國科技股與台股ADR領漲，在外資買超台股722億元下，台股昨(30)日新春開紅盤報五喜：加權指數大漲560點為史上第三大漲點、外資買超722億元史上第二多、台股一舉過三關以漲幅3.7%居亞股之冠、台股創史上最大40漲元、高價股大漲再見五千金。

綜合統一投顧董事長黎方國、華南投顧董事長儲祥生意見，資金歸隊，今日挑戰15,500點整數關卡，投資人可偏多操作，後市觀察美股財報及美國聯準會在周四宣布的利率決策動向。

台股農曆年封關期間國際股市漲多跌少，尤其美國那斯達克指數與費城半導體指數大漲4.9%與5.1%，與台股ADR強漲7.4%，以及美元指數偏弱，果然外資昨日大幅回補台股，使得台股成交量暴增至14.8萬張，為2020年12月1日以來最多，亦為歷來第30大量，推升股價攻上至543元，市值重返14兆元，上揚40元或7.9%，漲元創史上第一、漲幅史上第四，也使得外資對集中市場買超擴增到722億元史上第二多。

# 熱錢湧入 台幣大升2.31角

匯入10億美元 匯價收30.137元 攀五個月來高點 成交量24億美元

【記者陳美君／台北報導】兔年開紅盤，股匯雙雙跳空大漲。匯銀主管透露，熱錢昨(30)日瘋狂匯入逾10億美元加碼台股，激勵台股收盤大漲560點，新台幣匯率也狂升2.31角，收30.137元，終止連三貶並創五個月新高；為避免升勢失控，中央銀行積極買匯，使匯市一天爆出24.345億美元的成交量。大型國銀交易室主管指出，昨天國內股匯的暴漲走勢非常戲劇化，但並不令人意外，因為台股ADR在連假期間上漲逾7%，場外等候許久的熱錢，搶在兔年開紅盤這一天進場買股票，估計一天匯入超過10億美元，並將新台幣匯率盤中最高價推升至30.104元，最多升值2.64角。

## 新春開紅盤報五喜

項目	說明
大漲560點史上第三大	加權指數上漲560點收15,493點，為史上第三大漲點，亦為歷年新春開紅盤最高漲點
外資買超722億元史上第二多	外資大買超722億元史上第二多，為2005年12月28日1,252億元以來新高
過三關漲幅亞股之冠	台股一舉過萬五、年線、前高等三關卡，漲幅3.7%為亞股之冠
台股漲40元史上漲最多	大漲40元，上市來最大漲元；漲幅7.9%，史上第四大；收盤543元，市值重回14兆元
台股再見五千金	亞德客-KY漲2.1%收1,020元，成為第五千金

722億元為史上第二多，買超台股434億元亦為史上第二多。台股昨日開高走高收最高，終場大漲560點收15,493點當日最高點，一舉突破萬五、年線15,381點與前高15,152點等三關卡，漲幅3.7%亞股之冠；成交量擴至3,548億元，為去年5月31日4,003億元以來最高。加權指數昨日大漲560點，為史上第三大漲點，不但僅次於2021年5月18日的792點、1989年11月29日的590點，而且也是歷年新春開紅盤最高漲點，超越金牛年開紅盤日2021年2月17

日的559點漲點。昨日台股電的價量齊揚，也帶動高價電子走揚，亞德客-KY漲2.1%，重回千金俱樂部，台股重現五千金。至於狂漲的台股電是否還有上漲空間，群益投顧副總裁曾炎裕認為，若太拘泥在台積電各月營收增減、淡旺季表現、終端市場變化等傳統「研究項目」就是畫地自限，科技股、高成長股與半導體股有望取代能源股成為今年市場焦點。

在法人動態方面，三大法人同步站在買方，昨日合計買超831.3億元。其中，外資買超722.1億元，連十買；投信買超30.8億元，由賣轉買；自營商買超77.8億元，連六買；八大公股行庫順勢大換銀彈132.7億元，連四賣，並創有統計以來單日最大賣超。

**2023全球名家瞭望**  
經濟日報年度鉅作 2月1日至2月6日見刊

葉倫 史提格利茲 羅比尼 史賓塞 萊茵哈特  
美國 諾貝爾 末日博士 諾貝爾 世界銀行  
財政部長 經濟學獎得主 經濟學獎得主 前首席經濟學家

20名權威剖析全球大勢，帶你洞悉國際脈動

**今日熱點**

蔡宏圖看經濟 下半年反彈 A4

房貸利率1.864% 衝七年新高 A5

## 資金回流 衝著股市來

【記者陳美君／台北報導】兔年開紅盤，熱錢如潮水般大舉湧入，令投資人大大為振奮。對於外資這波匯入，究竟是為了炒股，還是炒匯？資深匯銀主管分析，外資去(2022)年大賣台股逾兆元，關鍵主因就是聯準會「暴力升息」，如今聯準會升息腳步將放緩，熱錢自然會回頭加碼台灣等亞洲國家的股票。匯銀主管表示，農曆年後熱錢湧現的匯入潮，主要是衝著台股而來，但資金大舉匯入時會推升新台幣匯率，若能資本利得、新台幣升值匯差兩頭賺，對外資而言當然是多多益善。匯銀主管還說，早在農曆年前，新台幣匯率就有一波明顯升勢，現在回頭看，熱錢提前在年前進場「卡位」，並於開紅盤這天進場大買、單日加碼金額超過700億元、相當驚人。央行總裁楊金龍先前曾經說過，國際資金移動非常頻繁，情況有如氣候變遷(climate change)，沒辦法準確預測，氣候變遷是幾天內把全年雨量都下完、乾旱時又非常乾旱，熱錢也是如此，進來的時候非常頻繁且集中，幾天之內又集中且巨額匯出，因此在管理上非常困難。楊金龍強調，台灣為高度開放的小型經濟體，非常容易受到國際因素的影響。去年美國鷹派升息造成國際金融市場動盪不安，楊金龍便有感而發表示，資金移動就像氣候變遷很難準確預測到。

# 普發6,000元 拚提前施行

新內閣趕進度 將拜會立院黨團 希望加速通過特別條例

【記者余弦妙／台北報導】新內閣今(31)日交接上任，首要面對最重大的任務之一就是何時能普發現金6,000元；行政院秘書長李孟諺昨天表示，院長陳建仁上任後就會先到立法院拜會立法院長，2月1日上午已安排赴各黨團拜會，希望藉由充分溝通讓立法院趕快通過普發現金



亞幣過去十天的累計升幅一天內爆發」，讓台股昨天勢如破竹，且此一行情不只上演在股市，匯市也同步激情演出。匯銀主管說，美股在農曆春節期間連連大漲，「累積了十天的能量集中在一天內爆發」，讓台股昨天勢如破竹，且此一行情不只上演在股市，匯市也同步激情演出。匯銀主管透露，外資昨天大舉匯入、瘋狂拋售美元，眼見新台幣匯率步步

## 口罩管控最快本周鬆綁

【記者謝柏宏／台北報導】春節十天連假結束，中央流行疫情指揮中心指揮官王必勝昨(30)日表示，指揮中心將開始研擬五大防疫規定鬆綁，其中以口罩第二階段開放及邊境檢疫調整等兩項為優先，口罩令最快本周就會宣布鬆綁；其餘包括邊境管制、確診者隔離、確診者通報、法定傳染病降級等也已開始「實質討論」。王必勝表示，考量秋冬呼吸道感染症盛行季節已過，加上大陸疫情降溫，指揮中心昨日將開始研擬五大防疫規定鬆綁，包括口罩第二階段開放、邊境0+7檢疫調整、確診者隔離政策、確診者通報定義、從第五類法定傳染病降為第四類，相關內容都已經進入實質討論，細節會再公告，其中口罩和邊境檢疫措施會早一點，最快本周就會宣布鬆綁。指揮中心發言人莊人祥表示，由於民眾還有家用抗原快篩試劑的需求，從2月1日起將實施第十輪家用抗原快篩試劑實名制，凡是持有健保卡或居留證的民眾，都可到藥局及衛生所購買。